

Илдушкина Василиса Александровна

студентка

Чистова Виктория Александровна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Донской государственной
технической университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОФИЛИ ЛИЦ, СКЛОННЫХ К ПРЕСТУПНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Аннотация: в статье рассматриваются психологические профили лиц, склонных к преступной деятельности. Основное внимание уделяется типам личности, наиболее часто встречающимся среди преступников, таким как анти-социальный, нарциссический, параноидальный, шизоидный и бордерлайн типы. Анализируются ключевые черты каждого типа, а также факторы, способствующие склонности к преступлениям, включая социальные, психологические и биологические аспекты. Подчеркивается важность комплексного подхода к профилактике преступности и реабилитации правонарушителей, что включает психологическую оценку, социальные интервенции и обучение навыкам самоконтроля.

Ключевые слова: психологические профили, преступная деятельность, анти-социальный тип личности, нарциссический тип личности, параноидальный тип личности, шизоидный тип личности, бордерлайн тип личности, социальные факторы, психологические факторы, биологические факторы, профилактика преступности, реабилитация правонарушителей.

Исследование психологических профилей лиц, склонных к преступной деятельности, представляет собой важный аспект криминологии и психологии. Понимание мотивации и характерных черт таких индивидов может помочь в разработке эффективных методов профилактики преступности и реабилитации

правонарушителей. В статье рассмотрим основные психологические черты и типы личности, которые чаще всего встречаются среди преступников.

Ни для кого не секрет, что по картине преступления, которое совершил преступник можно понять какой тип человека способен на данное деяние. Информация, полученная при осмотре места происшествия, доказательства, полученные в ходе расследования, помогут сделать вывод о психологических особенностях лица, совершившего преступление. Основываясь на данной информации, можно составить психологический профиль преступника [1].

Основной идеей при создании психологического профиля является изучение связей между преступлением и характеристиками преступника, в воссоздании облика преступника по следам, которые он оставил на месте совершения преступления, в том числе и на теле жертвы [2].

Типы преступников по психологическим профилям.

Антисоциальный (диссоциальный) тип личности.

Антисоциальные личности характеризуются пренебрежением социальными нормами, отсутствием эмпатии и склонностью к импульсивным поступкам. Эти люди часто демонстрируют безразличие к безопасности окружающих и не ощущают чувства вины за свои действия. Основными чертами этого типа являются: импульсивность, агрессивность, низкая способность к формированию привязанностей, нарциссический тип личности.

Нарциссические личности имеют завышенное чувство собственной значимости, потребность в восхищении и недостаток эмпатии. Они могут быть склонны к преступлениям, если это соответствует их целям и желанию подтверждения их значимости. Черты этого типа включают: эгоцентризм, потребность в восхищении и признании, пренебрежение к чувствам других, параноидальный тип личности.

Люди с параноидальными чертами часто подозрительны и недоверчивы к окружающим, воспринимая их как угрозу. Такие личности могут совершать преступления в результате своих мнимых угроз или желая отомстить за предполагаемую несправедливость. Основные черты: подозрительность, склонность к

мстительности, интерпретация нейтральных или доброжелательных действий как враждебных.

Шизоидный тип личности.

Шизоидные личности избегают социальных взаимодействий, предпочитая одиночество. Они могут быть склонны к преступлениям, если это позволяет им избежать нежелательных контактов или социальных ситуаций. Характерные черты: эмоциональная холодность, замкнутость, отстраненность от социальных контактов.

Люди с пограничным расстройством личности характеризуются нестабильностью в межличностных отношениях, самооценке и эмоциях. Они могут совершать преступления под влиянием сильных эмоций или стремясь избежать чувства пустоты. Черты включают: эмоциональная нестабильность, импульсивность, страх оставления и отчуждения, факторы, способствующие преступной деятельности, социальные факторы, неблагополучная семейная среда, низкий социально-экономический статус, влияние криминальной субкультуры, психологические и биологические факторы, генетическая предрасположенность, нейрохимические дисбалансы, травматический опыт в детстве, когнитивные и поведенческие особенности, низкий уровень самоконтроля, дефицит навыков решения проблем, склонность к рационализации преступных действий.

Понимание психологических профилей лиц, склонных к преступной деятельности, является ключевым элементом в разработке стратегий предотвращения преступлений и реабилитации правонарушителей. Комплексный подход, включающий психологическую оценку, социальные интервенции и обучение навыкам самоконтроля, может значительно снизить уровень преступности и помочь в интеграции бывших преступников в общество.

Список литературы

1. Анотонян М.Ю. Личность преступника. Криминологическое психологическое исследование / М.Ю. Анотонян, В.Е. Эминов. – М., 2013. – С. 253.
2. Образцов В.А. Криминалистическая психология / В.А. Образцов, С.Н. Богомолова. – М., 2002. – С. 87–89.